
IRODALMI MÚZEUM  

„ÜDVÖZLETTEL: ADY ENDRE"  

Alig néhány héttel az Ady köré tömörül ő , nagyváradi Holnap Irodalmi 
Társaság megalakulása után, 1908 őszén Franyб  Zoltán és Todor Maпojlović  
kezdeményezésére Temesvárott megalakult a Dél nev ű  irodalmi társaság, 
amely szintén Ady jegyében gyűjtötte egybe a fiatal írókat és költ őket. 

A becskeréki Todor Ma пojlović  mindkét irodalmi csoport résztvev ője volt: 
az idő  tájt ugyanis Nagyváradon jogászkodott, Adyval barátkozott, a Holna-
posok verseit fordította, intenzív kávéházi életet élt az Emkében, ugyanakkor 
Temesvárott is a Koronahercegben, a hajnalig tartó irodalmi viták egyik 
legszenvedélyesebb harcosa volt, a Dél csoport egyik legaktívabb tagja. 

Eppen Franyó Zoltán írja egyik visszaemlékezésében, hogy Ma ПojlovićПak 
ez úgy sikerült csupán, hogy egy bizonyos ideig felváltva hol Nagyváradon, hol 
Temesvárott tartózkodott. Tehát valójában ő  volt az, aki a nagyváradi Holnap 
és a temesvári Dél között biztosította a rendszeres személyes kapcsolatot. 
Vagyis ő  vállalta az összekötő  diplomata szerepét a két írócsoport között, és 
ebbő l adódóan néhány hónapot Temesvárott, néhányat pedig Váradon töltött. 
Nagy szerepe volt például a Holnap, majd a Nyugat 1909. évi temesvári és 
aradi matinéinak előkészítésében és megszervezésében is, amelynek fényes 
sikere bizonyította, hogy az irodalmi közvélemény figyelme, érdekl ődése Adyék 
felé irányult. 

Ennek az irodalmi szervezkedésnek egyik érdekes, nemrég el őkerült, ma-
gántulajdonban lévő  dokumentuma az az aradi képes levelez ő lap, amelyet 
1909. november 2-án a Holnaposok küldtek — Adyval együtt — Nagybecske-
rekre, Maпojlović  nővérének, „Putits Verica úrleánynak", a Szerbtemplom 
utcai Živanović-féle házba. A lap szövege a következ ő : „Gruss vom Aradér 



948 	 HÍD  

Holnap—Vorlesungsabend. (Eme erlesene Karte! ! !) Kuss! (nicht Kusch, son-
dern Kusz) 

Todos* , 
Hódolattal kézcsókolja: 

Franyó Zoltán, 
Üdvözlettel 
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Közzéteszi NÉMETH Ferenc  

* Todos Todor Manojlović  állandósult beceneve.  


